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"bien de la terme de la gota, además, de azy dez‘.

l , .

1-yolumen 'V’ o la constante capilar (za/¿9€

e yate: 777.3. .- ­ —thaïwüï'ïï"íïTW‘LWMFÉÏÉm r» ..ya a e y. ». r. > ­':'.-. v e _».¿¡-— .‘.—.-f-_.- 1.47“. . . ' .__. j, \ V‘ ‘ __

i233?“ MES? ¿3.1%sota;
Este metodo es aplicable a un gran númerode líquidos y el irabajo
experimental no es dificil; pero en cambio la teoríe no se conoce

bien: Muchosde los trabajos publicados son experimentalmente exec

toa, pero a menudousen la incorrecta ley de Tate:

1/1."= Mg r 2.572%;

que establece que el peso Lï'de una gota que cae con infinita lenwv

titud desde una pipeta de de radio J" es proporcioúál-unicamente a

este_radio y a la tensión superficial del líquidonLohnstein-y pos
teriormente Harkine y Brown (9) han probado queáfl’es función tema

La forma de la

gota depende de la relación entre una magnitud de la pipeta9 tal

como.r y una dimensión lineal de la gota Z.

H”: ZïrijWÜ
Canodimensión lineal de la gota puede tomarse la raiz-cúbica del

siendo- s el peso.
especifico del líquido,

7m zmeJJ/ru - 277m¡"W/a)

'La introducciün de.estae funciones proviene del hecho, bien conocio

do, de que no cae toda la gota formada; sino una parte de ellagsiemv

¡pre la mismapara una misma pipeta y un mismolíquido, operando en
las nienaa condicioneso

Se han hecho muchastentativas (#) para hallar la función

Í", ]"') 6 una similara Harkine y Brownlashan.determinado-experi
mentalmente en la siguiente forma: '

a) Determinaronla tensión euperficial del agua y del benceno por

el método del ascenso capilar y de aqui el valor de q, para cada

uno de estos líquidosc

b) Prepararon cuidosamente 28 pipetas de vidrio, bronce y metal mom
nel, de radios comprendidos entre 0:09946 a 1.0028 cm

(i) El citado trabajo de Harkins y Browntrae un estudio amplio de

este métodoy bibliografiae









¿gnxlnode l; fuerza de ruptura con cada uno de estos anillosfi-r‘;

agua, benceno y bromo bencenoo De aqui obtuvieron el.valor de j’ v

Fulïïen todos los casos; también:
4”? Lr=-hfi_h

. ¿>—d
. 3 aCalcularon 5/? con estos valores y el radio del anillog

Hallaron el verdadero valor de la tensión superficial de los

tres líquidos por el métododel ascenso capilare
Contodos estos datos construyeron tablas de doble entrada ex”

presando los valores de f‘: 7°);-para los distintos valores def/1, y
Fiíi. ‘

Estos autores estudiaron otras fuentes de error del metodo; todo el

anillo debe yacer en un plano, exactamente paralelo a 1a superficie

del liquido; el recipiente debe tener un diámetro minimode 8 cm; Den
be reducirse 1a evaporación del líquidoo Conel uso de las tablas pue­

de calcularse con buena precisión la‘tensión superficial conociendo
el valor máximode la fuerza y las dimensiones del anilloo En la par

te experimental describimos algunas mediciones hechas con este meto»
do; usando un diapositivo más conveniente ¿ue el tensiómetro, r calm

culando con las tablas de Harkins y Jordano

Freud y Freud (12) han caiculado los valores de la función
teóricamente, integrando numéricamente la ecuación fundamental de Law

placeo
.1.___1.=-íï
a, .5; (x y

Ii, y H. son los radios principales de curvatura de la superficie, «P
es 1a diferencia de presiones a uno y otro lado de la mismat

Las superficies desarrolladas cuando se eleva el anillo correSw
pondena dos superficies caracteristicas; la formade.un menisco; en
el interior y la correspondiente a un disco en el exterior (rige l).

Las tablas de Bashfortt y Adams(i) permiten la representación de

estas curvas y 1a integracion mecánica del volumencomprendidoentre

éstas y 1a superficie del líquida
‘__

(*) Freud y Freud a loc? cit. paga 1775 a



i*'para” _1g‘ _.
,¿53‘91mm‘f

‘ ¿“reseñas Los?datos 'obteáif
(3-63 ibién 2 Í.

.yrégfiïtaáés engerimen‘kaleaááé
mms y anidan;

¿33.- Hé‘bododel estribo! o
X » . ‘ '

arco de Lenard

. Ala una toma especial
los métofioade ruptura

r utilizando un cuerpo de arranque áspecial’, que permite un cálculo

rige l

‘*¿{tendía Superficial, si se conocela fuerzaqueejes-:5 L
ee una superficie de líquido. en una longitúd 1mtada' del.mimo, las

‘15 _ ¿ggmmgmeg de}. estriboy lar'denaïdad del 11:19:13“

" decir}

T——-—-—-—°‘°“"“°3’‘14?“3.0-Sea :tfigoz)merma
7 ’efi'úi’rxui'ítyaídogy que cuelgadel brázo de unavbalanza;7VLí
' lleva entre B-y E 27mdelgado¡drama “alambre‘de“dmfié’f;
ade lmgimá 1 ‘cCuandose eleva el eátribo, el alámbre de medicfiá' H

' ‘ ‘ ' lévanta una pencula de líquido, lin- A

¿í ¿ , y nítida longitudinalmente por los EL»lambreaverticales dé].marcos:ySi

es 1.afuerza que "ejeréela película,
la ¡tensiónsupé‘rfici‘al,para 7’;
Minimantedelgadós;es igual
Paraalambres espesorreg'
pequeño 2x debektomarse la}: event;

el peso ¿el líqixido elevadogEste pué;
7 rms? ‘ ‘ de cgicuZarae en. la siggáiente forma:

Aipráduc’sede ia 9”“ ¿títïf‘ Jz’s/ por la'aúperfi‘cié _ H
. fiab‘erestantela porciónrayadawelilafigura,debajo¿e '
7 ¿Ide¿éme'apénde líquíáo deeplásaggpqr e}. 31mm ¿e medición¡‘Vïïési

‘



* si 9Mmmla me;m
1108"“ P rdgpeïiñgñ¿e Á . Si .72desde cera (315131erde 31%.;

¿1671:6117 niveïde la Wrficie plana del:líquido), se modifican.
77iiáktneaítéminosjepel sentido¿él Mente ¿af », m] ¡ha x

hexpresan dela superfieié’re‘nfungi’á’n ¿a áltúfñí
11a¡mm cielá capilmáaá 'laá‘fi'an,faire 9,9.saáifig'eïz;

¡¿Ï4'É¿:¿¿_- c: ¿[7-35.r= cz.‘ ’
siendo' a la. ¿magnate capilara ' 7 , N

ténñfinodel"éegúndá‘miembrese.giganzae}.máximaï‘
para 9=90%El segunáotérminotqáavíacrece algo si sigue l

" ¿{'ÏB¡511mbbem" e conal tercero5 ‘scuyo
P823 deemefiieiónmuydelgadosel

W P Se alcmza'éuando]; es muypoca superior'á a.-c CpnfalrggaV
77’m'nto' 12"', VP vuelve a.disminuir porque 6}pgsaae 900° Para

¿de0,lasdossuperficiesae'acercany¿erom'm
’' da“líwíáyeá” Panel“ (“8-3,1%mms ¡lavariaeiánáéi

de A¡36101‘391391‘59¿él P990del«liqñifiosoportado-ty7A}’ es de}laextenáiáág¿7‘i353
en103¿08sentidos-aestarán1»qu 1amami?

lr: ' 'üícmyo gl menu ¿e158313333“ finas“ sepágsCi
' ¿Áa V el “968611?eáfi‘achamás‘rápmo¿mel Mene;
* mgiéndcseundeeredmíentoderP ser
‘ >la“mag’m'cemás¡qu-e,el,estrechamíéñtb

Tetravezunemanada"p 3333011.3, z
' tan¿91834€ esdespreciable;y]L



dei-¿{:0 .0... eluubre,

Las fuerza P al aumentar la ¿CLC‘ZÏ'IU-¿ï¿se thin-¿5:23 tras-2112105se

parados por un mínimo? Para el cv‘lo del prïger n1á..<jar.-=.’- ¿matiza
__4.r.1 ¡Ï '

/1-[¿- ¿2,7% que da la teoría ¿ie 1.:; c¿s.¿3i3.’.,i3"-iN h
ye el seno de é: por

dad (e)?

“Debetomarse en cuenta que al variar á se modifica también el

empuje que ejerce el líqeido sobre los alambres verticales del mar­
co. De aquí: .

P :-¿’Z("0.r'L-í —IF{lijfi‘ñfi’s ¿2.?
R es el radio de los alambres del marco1 Para hallar el valor de .Ï?

que corresponde al máximode la fuerza, se hace la derivada de fl

respecto a. l; igual a cero y resuelve respecto de -72. Para simpli­

ficar el cálculo no se tomará en cuenta la. variación del último tán.

mino; se pondrá ¿espuésen P máximo 6 = {77.773 g pues .es ¿LpI‘CÏ'Lim

madamentemediocilindro; después de hallar ,la derivada se reemplar

¿a? pc'r ¿wx , donde r es mn};pequeño pues Á alcanza un valor

muy.99cc euperier ia a, e Se desprecia: las potencias mayores de
y se óbtiene así:

a:th
-1 riüñ
- {41' a í 1‘ ¿Warfr

sisti'myendo en [Ü = 1

¿0070211.z 219; 1‘2Z3“a :‘s‘(z34 WJ'ÏZ:i [J]
Se 'h'a'mpnimidopl término correspondiente a1 empuje sobre los alamv
bres verticales del marco, porque 1a medida de P máximose obtiene

por-diferencia entre dos pesadas -.P”-P" del estribo, una con pe1Í=-.

cula otra sin ella manteniéndolo a igual profundidad; En esta for-n

maresultanel empujedel líquido, el peso del estribo, y otros suman

dos, comuneae

Influencïa del marggg En el valor de .P máximono se ha tomado ‘en
Cuenta la influencia de 10? meniscoe en los alambres del marco (fig­

4 )=

La fuerza vertical de un menisco de forma cualquiera. ejercida
_____.,_-.____,i.. _. w.. .. 7___ ,.. .. ._ e...._ _-,_ .__...,_.___—¡...

(are)Lenard 106;. cite page 9:3.



V77¿7g : ÉF’{Pa .7r
eoásídeïár.lapéquenaí I—.

y ‘ 1" ' tangentearia‘áeeiéiánfl
le; lateraleseEáiálong}.‘tua ¿deacá ­

1305.13“¡semi
Valezfzawg¿yo:

por la presiánhidrostáuca ¿a ¿le

_ .4 . 77T V‘t L ‘ '
,a 1a difereneiáwentre'él 2 f z ¿‘y3,1.»‘¿ég

, Bíéntodeeficúlode a???4 --,_; (3186.51;
fuerza es. y ». - L r .7 7í 4 “1‘’Í un;2?]?ch ;;-,«j
7 ' La" tótálqueda:

arg/ag:vwé';geflvryéï?47%a f
¿José rl'f’rév/k-¿YáÍ) w (ñ are nór‘fi'é?!

- ' ámnriear¿emmn ‘ '
: : ¿Fifth-Ema}. 7‘¿Rafi-JJ! '25)¿Rauáïrc se»???1*If
* ‘í¿A¿»zas/re a aré'sáw/U i y..> ‘N*en
[a] ymse591mmoc

' r >' Í':;Z.rt. 2723* L-' vw,r'-1. *



' fágai‘a“¿ii/Eggy;péreïhastáí'ungmbgfigís
r ‘aprexímgde de: cg é aproximaciones sucesivas, pues es témine 23951€,

7 rreccióna Lo misma para los éemás

términos en que figuran a c Ex;LLá

magicría de estas ¿meccioneá son pe».

queñas, para alambres de medicióïn del“

gados; la más impartante es e71témiw} »

no en tras que répvresenta la 'pres- ifig: 5
aiSn hidrostática.'31 signifieaácr de

lós otros téminos puede defincírse del camino ¿quese [siguió pafa abc:

y tener la "naa-¿6:10

Esta- ecuacián sería tmbién ¡11.11123lepana anillos de sección

circular? tanto más exactamente cuanto mayor sea el radio del anillo

Jimena}?el aiám‘etro»del alambre (¡de es igual a .2 Wf í. sienéo

¿1 fadio del 3131:5135se hace 3:10 y rém; 2€ 7““ÏÏ “ ms ¡1+'ïfi? }-*“Ï%*‘
Se ve que1a áependencia¿e oc con1a. arrangueno es

‘áéhéïlla, ¡y'qúeinter/viene} el peso específico cie}.líquido; v la tene

8.15117superfich y las Mansiones del anillo? de modoque no es pon ’7

sible corregir la fámula. simple en base a una constante del aparato : Ï:

> determinada con líquidos canocidos, comoha sido prgpuestog L

Para anillas de las ¿imensiones ¿el que acompañaal tensiómetrd
esta ecuacién conduce a valores incorreétos de tx ¿Anillos de radio» '

grand; y espesor del alambre pequeño son inconvenientes porque se

curyan.y son difíciles de augetar ‘sïn que las soldaduras compliquen
la foma de los meniscos; y

En el Acasode estribos de ¿timbre de magma de 63,1,msm;o menos

y del marco de 995m2se pueáen limitar las aorreccionee», hadienc’ioÁ: a
e 7

2*

75- despreciable rep‘ecto de la unidad e igualande el arco al seno .7

. Resulta: y ‘ A

rx: ¿w- 2" 20:5 + 577:“?¡A [5.7"

4 {5‘}, w193; cite, finita¿e laxpággíigsg­



* . _:-.u7¿_f¿¿gr;:v¿9j:—rc MHz-Twwp; _É_'-r?.-¡.&-.\‘.Ï‘1-{‘ï*';: r .—.'.—," ’ A.—_w;-""‘?"_‘fg.“.-—­

donde . (y: -—_t.--_’Ï‘_:.¿_ List-a ¿(suecia-2': :ïï_ic=ïí.:La; con -:::>ro:<.m*ciones
n i -' m
.4“. hsucesivas de 1x , o resolverse por ct e bañan: "mateixa: el

gunas limitaciones, desprecia:de los términos pequeñas rape .1:v) 3 r2

los mayoresy llega firiahnente ala expresión: ­

a _..a;—7'(flag e f“.pre/m
En todos los cálculos anteriores se ha supuesto que cuando

alcanza su Valor máximo?la película en toda su extensión forma

un ángulo muypróximo a 90 grsdos repecto al plano horizontalses-I

to nose cumpleen las proximidades de los alambres laterales, en

que se hace un poco menor por la influencia del marco; Observando
la pelicula por.tran3pe.rencia9 con un microscópio se ve nítida

mente donde comienza a hacerse notar dicha influencia. Lensrd eli­

mina este error efectuando mediciones con dos estribos de iguales

Valores de r', Í’Z_,distinta longituds. e iguales caracteristicas ­

de las soldaduras (e). Hoser (vr1k)utiliza un método gráfico;

59.922.52.19;h .mgtes_aazu_pgzys

'u'neúicidn'de P , usualmente de algunos decigreunoe;requio

re un instrumento que permita buena precisión; además debe sumen-J

t'arse lentamente la distancia relativa del cuerpo de ruptura a la

superficie no perturbar]: del líquido; y' simultáneamentecanpenser

el aumento de la fuerza; de modo que en todo momento se mantenga.

el equilibrios
Lo Rudy (efe) utiliza una balanza de torsión en la forma

indicadafeste instmmento solo permite apreciar el miligramo que

da un error relativo considerable 4.La altura se regula con un tor­
nino, debajo de la mesita que neva el liquido a medirt Este dis»­

-positivo no es práctico por las inevitables vibraciones,que pueden
hacer saltar la pelicula antes de alcanzarse el valor máximode.tD_.

He,Lemond (- r H) mide la fuerza con una lánina flexible de an­

cerca
.A _, e- ....‘ .. v »-__>-;_.-pu.-.-.—»..­

(4h)Lenard-Loc cito páge (ane) Hosera-Loc» en.o pág,_ '.
(m) du Nouy n Loc- cit (NW) Lema-nd e .400, c113: 91,. sor­

’N









equilibranüo caia vez con el cursorc Al llegar el jinetillo al
la cruz; se coloco’ una pesa de lung“sobre

o de 1a reglita de
corrio el jinetill o atrás? y así de seguida;

Enel gráfico (mas) se reproducenlos valores obtenidos

0‘Uo

.,,,.
NN

O 91011121314

Se deduce que la cadena es how ‘

mogénea en toda la poro-ion es”

monde, Un centímetro de cadeu

na correSponde a Sasomgc

(intenciondel,9¡933311393

Egeratura 1 otras exigencias
del método

La mayoria. de los errores

indicados para el método del

anillo son comunesa todos los

métodos de ruptura; y no siemw

pre han sido tenidos en cuenn
ta por los autoresg ¡Rutina y

"“Qm Jordan (a! ) utilizan un recin
15 16

perficie y evitar 1

.piente de forma especial para ,

a eVaporaeiSn de líquidoc

optado este dispositivo porque es un trabajo en via

cirio complicado 'y e
estosoc Ademásno puede leerse la temperamra diu:

tamente en el ZL:IÏ<.1uL:¡.<io9
sino en e]. líquido del termostatoe

En nueatras experiene
ias utilizamos el dispositivo siguiente:

o a medir se coloca
en un cristalizador bajo; de vidrio nene

dentro ¿e un vaso cilíndricoo Este lleva una tapa metá y

lies. que lo cie rra heméticamenteg asegurando el ajuste con una jun“

tadegomacmlaparte central de la tapa se halla fijo un tubo de

vidrio, por donde pasa. e
1 hilo que lleva el estribo ( o anillo) ( fig

rficie del líquido se hallaeadosadaa la
"¡para renovar la supe

n-Miwwwix,wrm ,.ai»-«Me“m.,——¿'uwequw-l ace...».4¿M47n.

Loc» cita págs 1,7551'
“ (se) EarkinsyJo
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74 " gm7,, .. A
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:."¡m1.

.‘¿eteminaciones- meve (¿ue s-mplificscmues Lua-ounjcialasz: la

ecuación completa [4) para obtener la Shn})lifica<}a(a) no x-pli­

Cables al caso de alambres de medida de 22‘20“? ms; , pues el emo-2:­

relatiyo que se obtiene calculando 1a tensión superficial con la úl-n

time;ecuación es 1,6 y con la otra 0,9 S;
, anterior .

El valor. deOLen.‘za¿3.31.52 se calculó con la conexiónh):

¿WWW = 51,55 _ 0,137 t + 0,000; (¿dim/Em.
que corresponde a los valores medios de Richard Crombs?Richard y Car--_

ver, Harkins y Brows) Para temperaturas entre 10° C y 30° C esta for ­

nula es exacta. al 0,16 S;

Tabla II .

Tensión ,sgperfécial del. toluol
'Zá L" "‘ ' _ .o 259 ¿o “J "ag
7548533 fi Estribo N91 2': 0Ï883 més/m3

_..Ï9!FP9PEWP9<.¡“95114716-9C: ‘ e

ai n _—‘-‘—DPl) _—:-"ir l“ I D “h- Pu_ PI lar: Á
._ c’ , ¿0.3" 55'52 g cg; ' m 9 glhsï/zflzvn

1 1698 3.,300. 9,05 , ¿ 252;5 Í 3¡128
2 1699 -" 9:00 g 25253 l 3¿J.25
3 1730 - ¡ 9 oo- ¿acoso g 8,35 I 252¡3 g 3,125

nue d 1-4o _' 3335.

experimntal(ecpüj): 28¿57digg/eme;
Valor "standar-d": 28 ;82 dina_/cm._

nuez} ,, A
EI valor deor.SfáflC/drlpdl‘ó Efi'CBe obtuvo por interpelación de los
valores de Richard y Carver (Mi!)cEl valor smart-.zental está 'afectaóo

de un error por defecto de 099 1 comoen todas las medidas efectuadas

con este estribo: que comoae ha dicho, no se ¿justa por completo a
la forme.que sirvió de base a la deducción de las foñnulasa. En las si

guientee medidasse utilizó el estribo-ma
La, la tabla ÏIIe] -=:a1me mee-ig- difiere en (L2 1; del dato "standar-dk

para la temperatura de 17,2: Acá se usó la foñmula [6] p.385para eii:

(t) Int: Crit Tablesotomo 1V pága 454. '
(W) " " “ " " 456.-.



¿gambre de medida (1' 0,1 23m: cíiáaemw .Lcnz-zc: térmnoa son áest

preciablea. En la serie de medi-¿as ¿sela. tag-Tie.1‘! el Valor medio

Tabla III

_,. .supertfiqiaíde_pago;
ri: 83332fi T . Est-ribera» 5:0:8817 ¡ng/m3

empegatura mega };3_2__WC¿ _.-.A979,705?Ar- z'c‘ "_. z _ > ' _ 3 ,' . ¡»PL -r':1 ,7;; 5, m ¡m*
_ Ing ,..n . .€?ÍZQ¿ÉÍ¿..ÍÏ.Ï(7””"_Z

1 17915 3,240 4,65 ¿940 ; 184.3. 539086 3 29985 5'
2 17915 " 43,54 i " ï 184915 39080 2,9815:
3 17,2 " ¿1;81 1 " ' 185,05 3.095 2;995 ‘
4 172,2 ' 4;55 ¿ ü 184;0s 3 .078 2378
5 1732 - 4;,50 - 183,9¿ 34376 2,7977

- , .6 1792 * 4,53 . * :18430-3-39078 2;,978 ,
7 17,22 w 4,59 a 18492 39081 2:,9815;
8 17,25 i 4:51 5 ' 18399ï39076 2,977 ‘
9 417,25 " 4n51 ¿ " Z 1835.9 ': 3;.076 2,..9'77

10 17‘25 A - 7_ _4¡48 g n l 9,11’ 183,8;3_..075 _2¿¿975
.Pro'medios: ’ffiáá’íaosoï2977;

Valor medio experïrzental (ecJfiï): 849 (1122971,!qu

Valor "stand rd“ : 29,25 dir-¿ganga

Tabla IV

. .- Tensión5%?“me dé}¿0.913394...
9833¡1% Estribo N' 2 “232% fi“A. _ _ _ medial-593Co‘_ ,

c“: L_____-.,ÉÏ'._-_V,,..un-¿Á 2'23”Wayar. “¿1"
N.

m; cm Z mi. 07'97an
HT 5

U m(n C0 o.HL!‘a» O
Ü
8

¡.1
8 0 5°L“­M

35935 a 210976 _ ¿185;4 3,102

i

Ï15i31 g- 210;.Jáíwm

¿aw' 8%

IItaB
0

Ü

35,30 185,7 53,107

“VP:- ¿Ind¿Ei o s x ' ¿18596 Ï3,106
“I Valoréxperimental(ec(6:13‘'......;..,-.....‘ .

Valor "standard" 2_9 digg/¿mg

perimental de la tensión superficial (¿albencenoa 15,3°Cdifiere
lamenta en 05,1s del valor standarea -*-sÓÉC'ÏI‘dentro del error experi".

'mental de este dato.­

El error probable experimental del promedio (Cencordancia entre
'1os valores) es inferior al 0,1 %'en subas serie-s meuidasc

' v





MEP.%?}<SP._@JSPGP199H@91._99,lapapeeéanciar de ¡la

fu..e.r2 .3-911€..939299"una.Ralienj-a,éa ¿fluida con

la altura,e_°..b_re-.;asumarlenglgna

El dispositivo que utilizamos en las experiencias anteriores

.pefmite con facilidad estudiar la dependencia de JD con .fi y son

meter a control experimental las fórmulas prepuestaa er los métodos

de ruptura con úiVErBOBcuerpox de arranqueo En un ensayo previo, que

'”*rüqúié;a un trabajo experimental más minucioso, hemos comparado la

,¿üü ¿p,7¿3perimental J’=Ifhñ)dbtenida utilizando el estribo an con la
.iefiresentación gráfica de las ecuaciones de Eenard, para el benceno

(tabla V y fiQDIO) Procedemoe asi: Regulamosla altura del estribo de
firma que cuando la cruz está en libertad y equilibrada, el alambre

¿a medida se manteñga un poco debajo da 1a superficie del líquido¿

-ngggugg aleyg:q;íggfipibo, girando la tuerca un cuarto de vuelta can
da Vezi ¿ue agaivale a 6-11 mm?Después de cada elevación de la cruz

a¿¿¿;4«seíé&á7?;“_“ïa-baliñiïïïaae efectúa la lectura correspondientec Gua“?
nido el cursor llega al final de su recorrido en la regla, se agregan

30 6 40 miliéfamoafienel platillo y se corre aquel'hacia atras, hasta
-. ' _‘.¿fuí? lÏCR? el equilibrio'y asi de seguida:

‘íb'éate procedimientohay dificultad en establecer el valor ab:
aoluto de ia áïiurt¡.porque no está bien definido el momentocuando

¿1 alambre trasciende la superficieo En nuestra experiencia hemos
Comenzadoa contaf las cuartos de yuelta a partir de una posición

arbitrafia sdbre la auperficie, y luego deduciendolos valores ab”

soluios de.h , teniendo-en cuenta que el valor-máximo de 2' se proc

dues a una altura müy aproximadamente igual a cz Podria tams

bién determinarse esta altura con un comparadoru.otro método aptiu
C00

In la tabla (VI A}! 3 ae ¿an los valores de dos SUPIESa; me
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{Jxáñkloé métoáés del estribo? anillo y similares, un punto no
bien aclarado hasta ahora es la observacién fiel segunáo máximode

L}? que preáice la teería, y la posibilidad ae medírlo; Este es un»
H punto de interes porqué la meáida pueáe dar directamente valores

7cerrectcs ¿a la tensión superficial, para cuerpés de arranque apreu

piadas.en que el peso ¿el líquiao que fauna la película es desgre«

gcia‘bleE _

l Lana&d(fl) establece que 5613 el primer máximees susceptible

¿e medirlo con exactitud? pues el estribo puede mantenerse en esta

posieián aurante muchotiempe,si se evitan trepidacioneS; Cuanácrlá/ ‘

¡tensién de la balanza de elástico excede en 091 mgla fuerza del 1%5"
máximo?el estribo salta hacia arribasse mántiene poca tiempa en.faa," ;

[gaso.en el 29 máxiae y luego se rompe la peíícüla ¿5611:

En gate 2? máximea ¿egin e; mismoanter@ na sxisia éügilífiïí0_ sia? "y



?

7‘1Ïic‘cneiguiente no se forma el Segunda:

un lento deslizamiento cc i1¿uido ¿o? io: aL:3_ ¿Ñ .rl ¿arco hasta

que la película se La hecho tan delgada que bc Tonga Fai: CCPPÍGfl

te de liquido agrega facrzas tungencialeaÉ y po? lo tanto no puede

aplicarse al cálculo de la tensión superficial, que exige equiíibrio
estáticos Sin embargola obeervacián del 2'_m¿ximoes de interes por

que inúica'un buen mojado del estribo9 como¿e ha supuesto en el cel
,culoe Si falla el mojadopor insuficiente limpieza del estribo u otra

causa; la peIÍCula se rompe antes de'alcanzerse el 1' máximoy por

,Hoser.úi) observa el 2° máximosolamente con estribos de 1 mn,

que no son utilizablee para la medida de la tensión superficial " Con
- zágucsfirffioe más largos generalmente se pasa demasiado rápido,pero con

¿ígéggng práctica se puede comprobar con bastante seguridad que el en­.7.­
vián de la aguja indicadora del cero hacia arriba no se oroduco con
tal rapidez comocuando el mojado ee incompleto'z

H: Lemond (te en sus mediciones con lámina de acero, nunca pu‘

'do.compr6bar el 2! máximoy atriboye las observaciones de Lenard, a

ïïácgfiüágg¿gencias del alambre horizontal del marco:
. _,. ‘1 , A. h tüg‘fiiï;}rïh V'Il-‘:,:‘ñfir:1¿‘-¿\¿:"fiLJ; .

Dorseéfïiíi ha eíüudiadolas caraterísticas de las distintas
.V ."”Wüiüünrfienflomflflnrdnítodosgde las cuales depende la posibiliu

dad-de observar y medir el 2° mátho de P Cuandoel cuerpo de

arranque se halla a una cierta altura 1 y la fuerza ejercida por la

9=ï;¿¿%ubelanzaes iguai a la del líquido, el equilibrio será estable si un
1,9equeño anmenpqcn1a elevación del cuerpo, sin-modificer la dictan“
;_cia_relatiVá aéi recipiente a la balanza, produce un aflojamiento

, tal de ésta que la acción del líquido la sobrepase .‘Eñ el caso inn

verso el equilibrio será inestableo Antes de alcanzarse el 1° máxiw
moel equilibrio es siempre estable, porque a un pequeño aumento de

la altura corresponde un aumentoconsiderable de.P a Por encima ¿el

1° máximoel equilibrio depende de las características de la balanza;

En el caso de las balanzas de eslástico ( duras) cuando se alcanza el
4-. -._.. .,_.r,,,i _.. V... .. .. .,., . “fix. ya... .,

(1.) ¡{caer Loc; cit: pág-c. 993.
(ii) H: LemondeLoc; cit- pegcc1uñ

'6i3) Doraege Loc- Cite ;o¿ .rc
















